

立足岗位有所为 热心公益解民忧

□ 姜志红 市委老干部局供稿

一

裴源松，生于1930年10月，从小热爱学习。他从建德简易师范毕业后，于1949年7月参加了为期一个月的校园老师研究班。裴源松出身贫农，表现又好，研究班学习结束，组织上征询他的意愿，问他希望去哪里去工作。他说，跟着共产党干革命，干一辈子革命，愿意服从组织上的安排。就这样，他被安排到区公所锻炼，当了一名文化助理，分管教育。因为当时刚解放社会不稳，人心不稳，工作的压力大，肩上的担子重，但他尽心尽力，乐于奉献。

工作后不久，裴源松又被选调去省委党校进修，1952年被任命为土改工作队队长。当时的老百姓都担心地主、土匪等会卷土重来，心中顾虑重重，不敢积极参与。我党开展了镇压反革命运动，基本肃清了国民党残余，社会秩序安定了，老百姓真正当家做了主人，土改工作得以顺利进行。组织上提拔裴源松担任区长、区委书记。

抗美援朝战争爆发后，举国上下倾力支援。裴源松接到了所在辖区需要派50个人赴朝鲜抬担架的任务。裴源松积极去群众家走访、宣传。群众积极性很高，任务很快落实。可惜，这些人大多牺牲在朝鲜战场上，长眠于异国他乡。得知消息后，裴源松非常难过。但工作必须得做，他一家一家上门通知家属，送去慰问，发放抚恤金，确保国家政策落实到每一位烈士家中。

由于裴源松出色的工作，组织上选调他到衢州地委组织部当秘书科长。1955年3月，衢州地委撤销、机关工作人员转入新设立建德地委，他也随组织调到

了建德地委工作，任建德县委组织部副部长。

二

浙江省新安江水泥制品厂是省、杭州市属企业，为加强企业的领导，裴源松受命到企业任职。

水泥制品厂的职工孩子多，除工作外，他还要管一些家长里短的事。有个别人一时糊涂走错路，被公安部门带走，他要出面去领回来。对那些被拘留、劳教的，裴源松也不放弃，经常去做思想工作，帮助他们积极改造，争取尽早回家。有的出来没有了户口，他就跑派出所，跑社区，帮忙落实；有的出来没有地方可去，就尽量招进厂里当临时工。有一对男女，都是水泥制品厂的职工，当时正谈恋爱。男的本质不差，却一时糊涂，进了看守所。眼看这桩姻缘就要黄了，裴源松多次到女方家做工作，女方被感动了：一个书记如此关心她的婚姻大事，她表示愿意听从领导的安排，只要男方改过自新，她愿意等他。男的很感激，决心痛改前非。最终，两人走到了一起。

裴源松热心公益事业。得知企业的留守儿童比较多，有的母亲改嫁，有的父亲病故，孩子由爷爷奶奶带大，学费、生活费都成问题。裴源松在党支部会议上，号召大家结对援助，既帮了孩子，也稳定了职工的心。

三

1984年，裴源松离休了，刚离休的他就当选了新安江水泥制品厂的离休党支部副书记，1985年又担任老干部、离休干部党支部书记。他本着“难事必帮，重病必望，丧事必管”的原则，关



心着老干部。任职几年来，他为离退休干部做的好事、实事数不胜数。1993年裴源松担任厂关心下一代工作委员会主任，他积极开展“三爱教育”，激励青年职工树立爱祖国、爱企业的热情，为工厂的两个文明建设起到积极作用。1997年他担任建德市老年体协副主席兼乒乓球分会会长，活动开展得有声有色，还被市老年体协评为先进集体。

2019年3月，裴源松担任了老干部局下属的离休党支部副书记。这支队伍是由十多名离休干部组成的，大家来自不同的单位。裴源松带领大家学习、调研，让大家拧成一股绳。他总是和其他干部说，离休了，就不要再给在任的领导添麻烦，用实际行动支持在职干部的工作。

离休后的裴源松依然热心关注社会。1998年长江、嫩江流域发生特大洪水后，他个人捐款500元；2008年汶川大地震，他二话

没说，就和妻子一起去慈善机构捐款5000元；2020年新冠肺炎疫情暴发，他又捐款10000元。每年的“春风行动”，他都要捐款2000元。市慈善总会要给他颁发证书，他说，捐了就捐了，要证书做什么。

如今，裴源松住在杭州朗和国际医养中心。他一辈子照顾别人，现在被社会照顾，他说，这是共产党领导得好。平日，他除了看报看电视，最爱做的就是帮助院友们做些力所能及的事。院里的老人以及护理人员都为他的热心而感动。

今年是中国共产党成立100周年，有着58年党龄的裴源松这样说：“我们的党经历了一百年的风风雨雨，取得了天翻地覆的变化，这真是来之不易的，我们的国家因为有了共产党的领导，才有了今天的成就，我们也因为生活在这样的社会里而倍感幸福。”



建德 红色巡礼 英雄记忆
奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

